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1.1. Описание языка написания скриптов

Идентификатор - сочетание символов, которое является именем переменной, массива, функции или процедуры.

[image: image2.bmp]Внимание! Есть список ключевых слов языка скрипта, которые нельзя использовать в качестве идентификаторов:

Число, Строка, Дата, Массив, Результат, Функция, Процедура, Начало, Конец, Перем, Если, Тогда, ИначеЕсли, Иначе, КонецЕсли, Пока, Цикл, КонецЦикла, Прервать, Продолжить, Выход.

Нельзя также использовать в качестве идентификаторов имена системных переменных, системных массивов, системных функций и системных процедур.

Программа - набор символов, написанных на языке скрипта, состоящий из описательной части и тела программы, сначала идет описательная часть, затем тело программы, начинающееся ключевым словом Начало и заканчивающееся ключевым словом Конец.

Переменные.
ПЕРЕМЕННАЯ - это такой "ящичек" с именем, в котором может храниться некое ЗНАЧЕНИЕ. Имя у переменной постоянно и неизменно, значение же может меняться. 

Например, пусть у нас есть переменная с именем "x". 

Переменную можно изменять при помощи операции ПРИСВАИВАНИЯ. В нашем  языке скриптов она обозначается знаком ":=". Т.е. строка "х:=12" читается как "присвоить переменной х значение 12".

Такая строка является простейшим ОПЕРАТОРОМ, то есть ДЕЙСТВИЕМ.

Рассмотрим оператор "x := x + 1".

 Это не уравнение. Если рассматривать эту строку как математическое уравнение, оно не имеет решений. 

На самом деле тут написано:

1) "взять значение переменной ИКС" 

2) "прибавить к нему 1" 

3) "положить новое значение в переменную ИКС", стерев в ней прежнее значение. У оператора присваивания есть две части: ЛЕВАЯ и ПРАВАЯ.

ЛЕВАЯ_ЧАСТЬ := ПРАВАЯ_ЧАСТЬ ;

В левой части обычно стоит просто имя переменной В КОТОРУЮ записывается вычисленный справа результат. Если имя переменной встречается в ПРАВОЙ части, то это означает "подставить сюда текущее значение этой переменной". При этом текущее значение самой переменной НЕ изменяется, берется его копия. То есть, "вынутое из ящика значение" не оставляет ящик пустым! Вынимается копия, оригинал остается в ящике. 

Итак: x := x + 1 

Пусть сейчас значение x есть 12. Сначала вычисляется ПРАВАЯ часть оператора присваивания. x + 1, т.е. надо  ВЗЯТЬ копию значения (то есть число 12) из ящика с именем "ИКС" . Вместо x подставляем число 12 + 1, СКЛАДЫВАЕМ. Сложение дает 13. В этот момент x все еще равно 12 (в ящике лежит число 12) Теперь вычисляется само присваивание: x := 13 ; ПОЛОЖИТЬ результат в ящик с именем "ИКС"  (истребив в нем прежнее значение, если было).

В переменной с тем же именем теперь находится новое значение, она изменилась. Потому и "переменная".

ТИП ПЕРЕМЕННОЙ- переменные могут хранить разные типы значений, т.е. "ящик" может быть для картошки, а может для обуви. Здесь имеется в виду, что переменные могут быть либо типа число, либо - строка, либо - дата.

Для того чтобы присвоить переменной типа строка какое-либо значение, это значение нужно взять в двойные кавычки. 

Например. Присвоить переменной y значение "полотенце"

y := "полотенце"

Перед использованием в теле программы переменные обязательно надо ОПИСАТЬ, т.е. сказать, что данный набор символов  является переменной определенного типа. Для того, чтобы сказать что данный набор символов является переменной используется ключевое слово Перем. Описывать переменные надо в описательной части программы.

После описания переменным присваиваются умолчательные значения:

число - 0; строка - "" (пусто); дата - '31.12.1899'

Разделителем целой и дробной части переменной типа число является точка.
Синтаксис описания переменных следующий:

Перем <Имя Перем-ой1> [, <Имя Перем-ой2>...]: <ТИП ПЕРЕМЕННОЙ>
Например. Надо сказать, что набор символов "y25k" является переменной типа строка, B1 и B2 - числа, ТекДата - дата.

Перем y25k: Строка
Перем B1, B2: Число
Перем ТекДата: Дата
Над переменными разных типов можно совершать только определенные операции, а именно:

Арифметические операции

	Оператор
	Операция
	Тип операндов
	Тип результата
	Пример

	+
	сложение
	Число, Число  
	Число
	А+B

	
	
	Дата, Число
	Дата
	Дата()+10

	
	
	Дата, Дата
	Число
	Дат1+Дат2

	-
	вычитание
	Число, Число  
	Число
	А-B

	
	
	Дата, Число
	Дата
	Дата()-12

	
	
	Дата, Дата
	Число
	Дат1-Дат2

	/
	деление
	Число, Число
	Число
	A/B

	*
	умножение
	Число, Число
	Число
	A*B


Нельзя забывать, что при сложении и вычитании переменных типа Дата в результате получается переменная с типом Число, это вызвано форматом хранения даты. На самом деле "ящичек" с переменной типа дата хранит число дней, которое надо прибавить к 31.12.1899 и в результате увидеть на экране хранимую дату, например 01.07.2003.
Строковые операции

	Оператор
	Операция
	Тип операндов
	Тип результата
	Пример

	+
	Конкатенация (объединение)
	Строка, Строка
	Строка
	"Ко"+"ро"+"ва"


Операторы сравнения

Результат от сравнения двух переменных  может быть одним из двух либо выражение истинно (справедливо) TRUE, либо ложно (ошибочно) FALSE. В нашем языке скриптов Логические переменные не выделены в отдельный тип, для их хранения можно использовать переменные типа Число, причем значение переменной TRUE = -1, переменной FALSE= 0.

	Оператор
	Операция
	Тип операндов
	Тип результата
	Пример

	=
	равно
	Число, Дата, Строка
	Логический
	5=5, результат TRUE

	<>
	не равно
	Число, Дата, Строка
	Логический


	5<>5, результат FALSE

	>=
	больше либо равно
	Число, Дата, Строка
	Логический
	5>=6, результат FALSE

	<=
	меньше либо равно
	Число, Дата, Строка
	Логический
	5<=6, результат TRUE

	>
	больше 
	Число, Дата, Строка
	Логический
	5>5, результат FALSE

	<
	меньше
	Число, Дата, Строка
	Логический
	3<4, результат TRUE


Каждый символ строки имеет определенный код и при сравнении двух строк сравниваются на самом деле числовые представления данных строк, т.е. например число являющееся кодом латинской буквы "В" больше числа, являющегося кодом латинской буквы "А", именно поэтому при сравнении двух строк "А" и "В", строка "В" будет больше.

Логические операции

	Оператор
	Операция
	Тип операндов
	Тип результата
	Пример

	И
	Логическое И, результат TRUE, если истинны все операнды выражения
	Логический
	Логический
	(А=В) И (С>Д) 

	ИЛИ
	Логическое ИЛИ, результат TRUE если истинен хотя бы один операнд выражения
	Логический
	Логический
	(А=В) ИЛИ (С>Д) 

	НЕ
	Логической отрицание, результат TRUE, если выражение перед которым стоит НЕ имеет результат FALSE
	Логический
	Логический
	НЕ (А = В)


Массивы.
МАССИВ - это несколько пронумерованных переменных, объединенных общим именем. Все переменные имеют ОДИН И ТОТ ЖЕ ТИП.

	Массив это частный случай сложной переменной. Количество элементов в массиве ограничено системными ресурсами компьютера. Массив может быть одномерным - простой перечень пронумерованных переменных, например,массив B, его первый элемент равен 10, второй - 20, третий -30 B[1]
	B[2]
	B[3]

	10
	20
	30


или двумерным, для нумерации одного элемента массива (переменной) используются две цифры, например массив С, его элемен(А=В) И (С>Д) т один, один - 10; один, два - 100; два, один - 20; два, два - 200; три, один - 30; три, два - 300.

	Массив С
	C[1,n]
	C[2,n]
	C[3,n]

	C[n,1]
	10
	20
	30

	C[n,2]
	100
	200
	300


Для того чтобы зафиксировать (задать) число элементов в массиве, а также чтобы узнать (определить) ранее зафиксированное число элементов в массиве используется функция ДлинаМассива(<Имя Массива> [, <Размер>]).

Перед использованием массивов в теле программы их обязательно надо описать. 

Если размер массива заранее не известен, задается размер = 0.

Присваивать значения элементам массива можно также как и переменным.

Синтаксис описания массива следующий:

Перем <Имя массива1>[, <Имя Массива2>...]: Массив[<Первая Длина массива >[,<Вторая Длина Массива>...]] <Тип Элемента Массива>
Например. Надо описать массив строк СпрМатериалов заранее известной размерности 10 на 2. Задать элементу один, один значение "Мука"

Перем СпрМатериалов: Массив[10, 2] Строка   

Начало

   СпрМатериалов[1, 1] := "Мука"      // Элементу массива присвоили значение

Конец

Например. Надо описать массив чисел С не известной заранее размерности. Задать размерность массива 15. Задать элементу один значение "10", и определить затем размер массива. 

Перем С: Массив[0] Число         // объявлен одномерный массив чисел 

Перем К: Число                            //  неопределенной длины

Начало

ДлинаМассива(С, 15)                  // Теперь массив С состоит из 15 элементов

С[1] := 10                                       // Элементу массива присвоили значение

К := ДлинаМассива(С)                // Получили длину массива С

Конец

Условный оператор.

Условный оператор предназначен для выполнения каких либо ОПЕРАТОРОВ (действий) в случае выполнения или не выполнения какого-либо заранее заданного условия. Условный оператор Если имеет несколько форм:

[image: image3.bmp]Синтаксис простой формы условного оператора Если:

Если <Условие> Тогда

<Оператор1>
...

КонецЕсли

Работает так: Вычисляется условие. Если оно истинно, то выполняется оператор1, затем другие операторы находящиеся до ключевого слова КонецЕсли, если они есть, если условие ложно, то управление передается операторам следующим за ключевым словом КонецЕсли.

Например. Выполнить проверку и осуществить действия. В случае если переменная i равна 1, присвоить переменной j значение j+1. 

Перем i,j: Число   
// объявлены переменные i и j

Начало
i:=1         

// Переменной i присвоено значение 1
Если i=1 Тогда

j:=j+1
// Т.к. i равно 1, то выполняется оператор j:=j+1

КонецЕсли

Конец

[image: image4.bmp]Синтаксис простой формы условного оператора Если с Иначе:

Если <Условие> Тогда

<Оператор1>
...

Иначе

<Оператор2>
...

КонецЕсли

Работает так: Вычисляется условие. Если оно истинно, то выполняется оператор1, затем  другие операторы находящиеся до ключевого слова Иначе, если они есть, затем управление передается операторам следующим за ключевым словом КонецЕсли. Если условие ложно, то сразу выполняется Оператор2 и следующие за ним до ключевого слова КонецЕсли, а Оператор1 не выполняется и управление передается операторам следующим за ключевым словом КонецЕсли. 

Например. Выполнить проверку и осуществить действия. В случае если переменная i равна 1, присвоить переменной j значение j+1, а если i не равна 1, присвоить j значение 5

Перем i,j: Число   
// объявлены переменные i и j

Начало
i:=2         

// Переменной i присвоено значение 2
Если i=1 Тогда

j:=j+1
// Т.к. i не равно 1, то  оператор j:=j+1 не выполняется

Иначе

j:=5
// Т.к. i не равно 1, то  оператор j:=5 выполняется

КонецЕсли

Конец

[image: image5.bmp]Синтаксис сложной формы условного оператора Если:

Если <Условие1> Тогда

<Оператор1>

...

ИначеЕсли <Условие2> Тогда 

<Оператор2>

...

[Иначе

<Оператор3>

...]
КонецЕсли

Работает так: Вычисляется Условие1. Если оно истинно, то выполняется Оператор1, затем  другие операторы находящиеся до ключевого слова ИначеЕсли, если они есть, и управление передается операторам следующим за ключевым словом КонецЕсли. Если Условие1 ложно, то проверяется Условие2, если оно истинно выполняется Оператор2 и следующие за ним до ключевого слова Иначе, затем управление передается операторам следующим за ключевым словом КонецЕсли. Если Условие2 ложно - выполняется Оператор3 и следующие за ним до ключевого слова КонецЕсли. Допускается использование нескольких ключевых слов ИначеЕсли внутри одного условного оператора Если. 

Использовать ключевое слово Иначе совсем не обязательно.

Например. Выполнить проверку и осуществить действия. В случае если переменная i равна 1, присвоить переменной j значение j+1, если i равна 2, то присвоить переменной j значение j+2, а если i не равна 1 и не равна 2, присвоить j значение 5

Перем i,j: Число   
// объявлены переменные i и j

Начало
i:=2         

// Переменной i присвоено значение 2
Если i=1 Тогда

j:=j+1
// Т.к. i не равно 1, то  оператор j:=j+1 не выполняется

ИначеЕсли <Условие2> Тогда 

j:=j+2

// Т.к. i равно 2, то  оператор j:=j+2 выполняется
Иначе

j:=5
// Т.к. i равно 2, то  оператор j:=5 не выполняется

КонецЕсли

Конец
Функции.
Функцией называется фрагмент программы, в который передаются ПАРАМЕТРЫ разного типа число которых не ограничено, и который ВОЗВРАЩАЕТ значение указанного типа (или ничего).

Функция состоит из ОБЪЯВЛЕНИЯ - описания того, как она что-то вычисляет Объявление бывает ровно одно в описательной части программы. ВЫЗОВОВ - с конкретными значениями параметров, что именно она должна на этот раз вычислить. Вызовов может быть сколько угодно.

Для объявления функции используется ключевое слово Функция. Для того чтобы в теле функции определить какой результат она вернет используется ключевое слово Результат. Внутри функции можно объявлять переменные данной функции, их специфика в том, что использовать их можно только в  функции для которой они описаны. Для прерывания выполнения функции используется ключевое слово Выход.

Синтаксис описания функции следующий:

Функция <Имя функции>([<Параметр1>, <Параметр2>: <Тип Параметра1 и2>; <Параметр3>: <Тип Параметра3> ...]):  <Тип Результата>

[Перем <Имя Переменной Функции>: <Тип Переменной> ...]
Начало

Результат:=<Выражение возвр-щее переменную с Типом Результата>

<Оператор1>

...
[Выход]

Конец

 Например. Надо написать функцию с именем Минимальное_Значение, которая будет искать минимальное значение среди двух переданных ей в качестве параметров чисел

Функция Минимальное_Значение(Ч1, Ч2: Число): Число
Начало

Результат := Ч1

Если Ч1 > Ч2 Тогда

Результат := Ч2

КонецЕсли
Конец

Процедуры.
Процедуры – это функции, которые не возвращают значений. Объявляются с помощью ключевого слова Процедура.

Синтаксис описания процедуры следующий:

Процедура <Имя процедуры>([<Параметр1>, <Параметр2>: <Тип Параметра1 и2>; <Параметр3>: <Тип Параметра3> ...])
[Перем <Имя Переменной Процедуры>: <Тип Переменной> ...]
Начало

<Оператор1>

...

[Выход]

Конец

Циклы.
"Цикл" называется циклом потому, что его тело повторяется несколько раз. Пока условие истинно будут выполняться операторы внутри цикла. Чтобы цикл окончился, оператор - тело цикла должен менять какую-то переменную, от которой зависит истинность условия повторений.

В теле цикла поддерживаются команды Прервать и Продолжить.

Синтаксис цикла следующий:

Пока <Условие1> Цикл

<Оператор1>

...

[Продолжить

<Оператор2>

...]

[Прервать

<Оператор3>

...]
КонецЦикла
Работает так: Вычисляется Условие1. Если оно истинно, то выполняется Оператор1, затем  другие операторы, если они есть, в случае если следующий оператор команда Продолжить то управление передается в начало цикла оператору Условие1 (Оператор2 следующий за ним не выполняется), если же следующий оператор Прервать то управление передается операторам следующим за ключевым словом КонецЦикла (Оператор3 следующий за Прервать не выполняется). После того как выполнились все операторы цикла и следующий оператор ключевое слово КонецЦикла управление передается оператору Условие1, который вновь проверяется на истинность. Цикл продолжается до тех пор пока истинно Условие1

 Например. Надо десять раз умножить переменную j на первоначальное значение данной переменной.

Перем i,j,k:Число

Начало

i:=0

j:=5

k:=j
Пока i <> 10 Цикл

j:=j*k
i:=i+1
КонецЦикла

Конец

Системные процедуры и функции общего назначения.

1.
ДлинаМассива(<Имя Массива> [, <Размер>])

Функция

с ее помощью можно узнать или задать размерность массива.
Тип возвращаемого результата - Число.
<ИмяМассива> - имя массива длину которого надо определить или задать.
<Размер> - необязательный параметр, задает размерность массива
подробнее см. Массивы

2. 

Мин(<Число1>, <Число2>) 

Функция

с ее помощью можно узнать какое из двух чисел меньше другого.
Тип возвращаемого результата - Число.
<Число1> - число передаваемое в первом параметре, тип - число;
<Число2> - число передаваемое во втором параметре, тип - число

3.
Макс(Число1, Число2)
Функция

с ее помощью можно узнать какое из двух чисел больше другого.
Тип возвращаемого результата - Число.
<Число1> - число передаваемое в первом параметре, тип - число;
<Число2> - число передаваемое во втором параметре, тип - число

4.
Дата()

Функция

с ее помощью можно узнать системную дату.
Тип возвращаемого результата - Дата.

без параметров

5. 

ДатаВСтр(<Дата>) 

Функция

с ее помощью можно преобразовать передаваемую в качестве параметра дату в строку.
Тип возвращаемого результата - Строка.

<Дата> - параметр типа дата.

6. 

СтрВДату(<Строка>) 

Функция

с ее помощью можно преобразовать передаваемую в качестве параметра строку в дату.
Тип возвращаемого результата - Дата.

<Строка> - параметр типа строка.

7. 

Подстр(<Строка>, <Начало>, <КоличествоСимволов>)

Функция

с ее помощью можно из переданной в качестве первого параметра строки вырезать подстроку начиная с символа, передаваемого во втором параметре <Начало>, длиной в число симовлов переданных в третьем параметре <КоличествоСимволов>.
Тип возвращаемого результата - Строка.

<Строка> - обрабатываемая строка, тип - строка;

<Начало> - номер символа оригинальной строки с которого вырезать подстроку, тип - число;

<КоличествоСимволов> - длина вырезаемой подстроки, тип - число.

Например: 

Слово := Подстр("Ехал Секо через реку", 6, 4)   // Результат – "Секо"

Слово := Подстр("Ехал Секо через реку", 105, 10)   // Результат – ""(пусто)

8. 

Поз(<Подстрока>, <Строка>) 

Функция

с ее помощью можно определить начиная с какого символа (номер позиции) начинается переданная в первом параметре <Подстрока> в переданной во втором параметре строке <Cтрока>.
Тип возвращаемого результата - Число.

<Подстрока> - подстрока поиска, тип - строка;

<Строка> - строка для поиска, тип - строка.

Например: 

П := Поз("Секо", "Ехал Секо через реку")   // Результат – 6

П := Поз("Еще", "Ехал Секо через реку")   // Результат – 0

9. 

Длина(<Строка>) 

Функция

с ее помощью можно определить длину переданной в качестве параметра строки.
Тип возвращаемого результата - Число.

<Строка> - строка, длину которой определяют, тип - строка.

Например: 

Дл := Длина(«Секо»)   // Результат – 4

10. 
ЧислоВСтр(<Число>)

Функция

с ее помощью можно преобразовать переменную типа число в строку.
Тип возвращаемого результата - Строка.

<Число> - число, которое требуется представить в виде строки, тип - число.

11. 
СтрВЧисло(<Строка>)

Функция

с ее помощью можно преобразовать переменную типа строка в число.
Тип возвращаемого результата - Число.

<Строка> - строка, которое требуется представить в виде числа, тип - строка.

12. 
СтрВЧисло(<Строка>)

Функция

с ее помощью можно преобразовать переменную типа строка в число.
Тип возвращаемого результата - Число.

<Строка> - строка, которое требуется представить в виде числа, тип - строка.

13. 
Абс(<Число>)

Функция

с ее помощью можно получить модуль числа.
Тип возвращаемого результата - Число.

<Число> - число, модуль которого надо получить, тип - число.

Например: 

Перем i: число

Начало

i := -30.25   // Результат i = -30.25

i := Абс(i)    // Результат i = 30.25

Конец

14.

Сообщить(<Строка>)

Процедура 

Выводит диалоговое окно с сообщением, для закрытия окна надо нажать на кнопку ОК.

<Строка> - текст выводимый в диалоговом окне, тип - строка.

15.

Округлить(<Число>, <КолДесЗнаков>)

Функция

Округляет переданное в качестве первого параметра число с точность до десятичного значка указанного во втором параметре.

Тип возвращаемого результата - Число.

<Число> - первый параметр - округляемое число, тип - число;

<КолДесЗнаков> - второй парметр - число десятичных знаков до которых округлять число, тип - число.

Например: 

Перем i: число

Начало

i := -30.75   // Результат i = -30.75

i := Округлить(i, 1)    // Результат i = -30.8, округление до 1 десятичного знака

Конец

16.

Целое(<Число>)

Функция

Возвращает целую часть числа.

Тип возвращаемого результата - Число.

<Число> - число целую часть которого надо возвратить, тип - число.

Например: 

Перем i: число

Начало

i := -30.75   // Результат i = -30.75

i := Целое(i)    // Результат i = -30

Конец

17.

НРегистр(<Строка>) 

Функция

Преобразует все ПРОПИСНЫЕ символы переданной в качестве параметра строки в строчные.

Тип возвращаемого результата - Строка.

<Строка> - строка все символы которой надо преобразовать в строчные, тип - строка.

Например: 

Перем i: строка

Начало

i := "Баран Жевал Траву"   // Результат i = -30.75

i := НРегистр(i)    // Результат i = "баран жевал траву"

Конец
18.

ВРегистр(<Строка>) 

Функция

Преобразует все строчные символы переданной в качестве параметра строки в ПРОПИСНЫЕ.

Тип возвращаемого результата - Строка.

<Строка> - строка все символы которой надо преобразовать в ПРОПИСНЫЕ, тип - строка.

Например: 

Перем i: строка

Начало

i := "Баран Жевал Траву"   // Результат i = -30.75

i := ВРегистр(i)    // Результат i = "БАРАН ЖЕВАЛ ТРАВУ"

Конец
Функции для работы с внутренними константами.
19.

Константа(<ИмяКонстанты>)

Функция

 возвращает значение именованной константы. (Константы определяются программистами фирмы "Перспектива". Нельзя использовать данную функцию без согласования с ними).
Тип возвращаемого результата - зависит от типа константы.

<ИмяКонстанты> - имя определенной программистами константы.

Функции для работы с массивом параметров (только для многоуровневых параметров).

Структура документа имеет древовидную структуру, а именно шапку и табличную часть, и параметры шапки определены для каждой строки табличной части, т.е. например Дата и Номер счета-фактуры актуальны для каждого параметра строки счета фактуры.Типична ситуация когда число бухгалтерских проводок по счету фактуре должно быть не меньше чем позиций (строк) в счете фактуре. Для реализации данной ситуации на языке скрипта используются следующие функции.

20.

КоличествоСтрок(0 [,<НомерЭлементаУровеня1> … [,НомерЭлементаУровняN]]) 

Функция

с ее помощью можно узнать число подчиненных элементов указанного уровня, т.е. у сложного документа, например счета-фактуры есть два уровня 0-ой - шапка и 1-ый строки (каждая строка подчиненный элемент шапки), при помощи данной функции можно получить число элементов 0-ого уровня, а проще - число строк документа.
Тип возвращаемого результата - Число.

<НомерЭлементаУровеняN> - порядковый номер элемента уровня для которого надо определить число подчиненных элементов, тип - число.

21.

УстановитьПозицию(<ИндексУровня1> [,<ИндексУровня 2> … [,ИндексУровня N]])

Процедура

с ее помощью можно установить указатель на указанный элемент конкретного уровня дерева, т.е. у сложного документа, например счета-фактуры есть два уровня 0-ой - шапка и 1-ый строки (каждая строка подчиненный элемент шапки), при помощи данной функции можно установить указатель на конкретный подчиненный элемент 0-ого уровня, а проще - на конкретную строку документа.
<ИндексУровня N> - порядковый номер элемента уровня N-1 на который надо установить указатель, тип - число.

Например. Надо пройтись по всем строкам документа и сформировать по каждой строке одну или две проводки в зависимости от заданных значений параметров каждой строки.

Перем i, КолСтр: Число
Начало
i := 1

КолСтр := КоличествоСтрок(0)
//КолСтр присваивается число строк документа

Пока i <= КолСтр Цикл
УстановитьПозицию(i)
// Указатель устанавливается сначала на 1 строку

Сумма := Кол * Цена

//

СумНДС := Сумма * СтНДС / 100
// Обрабатываются параметры

СумСНДС := Сумма + СумНДС

// сначала строки 1

Шаблоны_Сформировать("Баланс", 1)
// Формируются проводки

Если СтНдс <> 0 Тогда
Шаблоны_Сформировать("Баланс", 2)

//Формируются проводки

КонецЕсли
i := i + 1

КонецЦикла
Конец

Функции для работы с датами.

22.
Дата_Создать(<День>, <Месяц>, <Год>) 

Функция

задать значение переменной типа дата, сформировав его из переданных строк или чисел.
Тип возвращаемого результата - Дата.

<День> - первый передаваемый параметр задающий день будущей даты, тип - число или строка;

<Месяц> - второй передаваемый параметр задающий месяц будущей даты, тип - число или строка;

<Год> - третий передаваемый параметр задающий год будущей даты, тип - число или строка.
Например: надо сформировать дату "01.07.03"

Перем b, с: Дата
Начало
b := Дата_Создать(01,07,03)   // Результат b = "01.07.2003"

с := Дата_Создать("01","07","03")    // Результат c= "01.07.2003"

Конец
23.
Дата_УстановитьДень(<Дата>, <День>)

Функция

изменяет день в переданной в первом параметре дате, на день переданный во втором параметре, и возвращает получившуюся дату.
Тип возвращаемого результата - Дата.

<Дата> - дата, день в которой надо поменять, тип - Дата;

<День> - второй передаваемый параметр задающий день будущей даты, тип - число или строка;

Например: надо изменить текущее значение даты на "06.07.03"

Перем b, с: Дата
Начало
b := Дата_Создать(01,07,03)   // Результат b = "01.07.2003"

с := Дата_УстановитьДень(b,"06")    // Результат c= "06.07.2003"

Конец
24.
Дата_УстановитьМесяц(<Дата>, <Месяц>)

Функция

изменяет месяц в переданной в первом параметре дате, на месяц переданный во втором параметре, и возвращает получившуюся дату.
Тип возвращаемого результата - Дата.

<Дата> - дата, месяц в которой надо поменять, тип - Дата;

<Месяц> - второй передаваемый параметр задающий месяц будущей даты, тип - число или строка;

Например: надо изменить текущее значение даты на "01.09.03"

Перем b, с: Дата
Начало
b := Дата_Создать(01,07,03)   // Результат b = "01.07.2003"

с := Дата_УстановитьМесяц(b,"09")    // Результат c= "01.09.2003"

Конец
25.
Дата_УстановитьГод(<Дата>, <Год>)

Функция

изменяет год в переданной в первом параметре дате, на год переданный во втором параметре, и возвращает получившуюся дату.
Тип возвращаемого результата - Дата.

<Дата> - дата, год в которой надо поменять, тип - Дата;

<Год> - второй передаваемый параметр задающий год будущей даты, тип - число или строка;

Например: надо изменить текущее значение даты на "01.07.02"

Перем b, с: Дата
Начало
b := Дата_Создать(01,07,03)   // Результат b = "01.07.2003"

с := Дата_УстановитьГод(b,"02")    // Результат c= "01.07.2002"

Конец
26.
Дата_ПрибавитьДней(<Дата>, <ЧислоДней>)

Функция

прибавляет к переданной в первом параметре дате, указанное во втором параметре число дней, и возвращает получившуюся дату.
Тип возвращаемого результата - Дата.

<Дата> - дата, которую надо изменить, тип - Дата;

<Число дней> - второй передаваемый параметр, содержит количество дней которые надо добавить к переданной дате, тип - число или строка;

Например: надо изменить текущее значение даты на "15.07.03"

Перем b, с: Дата
Начало
b := Дата_Создать(01,07,03)   // Результат b = "01.07.2003"

с := Дата_ПрибавитьДней(b,"14")    // Результат c= "15.07.2003"

Конец

27.
Дата_День(<Дата>)

Функция

возвращает день в виде числа из переданной в качестве параметра даты
Тип возвращаемого результата - Число.

<Дата> - обрабатываемая дата, тип - Дата;

Например: надо получить день из даты "01.07.2003"

Перем b: Дата

Перем с: Число
Начало
b := Дата_Создать(01,07,03)   // Результат b = "01.07.2003"

с := Дата_День(b)    // Результат c= 1

Конец
28.
Дата_Месяц(<Дата>)

Функция

возвращает месяц в виде числа из переданной в качестве параметра даты
Тип возвращаемого результата - Число.

<Дата> - обрабатываемая дата, тип - Дата;

Например: надо получить месяц из даты "01.07.03"

Перем b: Дата

Перем с: Число
Начало
b := Дата_Создать(01,07,03)   // Результат b = "01.07.2003"

с := Дата_Месяц(b)    // Результат c= 7

Конец
29.
Дата_Год(<Дата>)

Функция

возвращает год в виде числа из переданной в качестве параметра даты
Тип возвращаемого результата - Число.

<Дата> - обрабатываемая дата, тип - Дата;

Например: надо получить год из даты "01.07.2003"

Перем b: Дата

Перем с: Число
Начало
b := Дата_Создать(01,07,03)   // Результат b = "01.07.2003"

с := Дата_Год(b)    // Результат c= 2003

Конец
30.
Дата_ДнейВМесяце(<Дата>)

Функция

возвращает календарное число дней в месяце в виде числа из переданной в качестве параметра даты
Тип возвращаемого результата - Число.

<Дата> - обрабатываемая дата, тип - Дата;

Например: надо получить календарное число дней месяца из даты "01.07.2003"

Перем b: Дата

Перем с: Число
Начало
b := Дата_Создать(01,07,03)   // Результат b = "01.07.2003"

с := Дата_ДнейВМесяце(b)    // Результат c= 31

Конец

31.
Дата_ДнейВГоду(<Дата>)

Функция

возвращает календарное число дней в году в виде числа из переданной в качестве параметра даты
Тип возвращаемого результата - Число.

<Дата> - обрабатываемая дата, тип - Дата;

Например: надо получить календарное число дней в году из даты "01.07.2003"

Перем b: Дата

Перем с: Число
Начало
b := Дата_Создать(01,07,03)   // Результат b = "01.07.2003"

с := Дата_ДнейВМесяце(b)    // Результат c= 365

Конец
Функции для работы с универсальными выборками

Выборка представляет собой таблицу отобранную из большой системной таблицы по каким-то критериям

32. 
Данные_Выбрать(<ИмяОбъекта>, [<СписокПолей>, [<Фильтр>, [<ПоляСортировки>, [<ИмяВыборки>]]]])

Процедура

отбирает по заданным параметрам таблицу - выборку, из большой таблицы - объекта.
<ИмяОбъекта> - имя объекта - основной таблицы из которой отбираются данные, тип - Строка;

<СписокПолей> - перечень полей  (колонок), которые надо отобрать из оригинальной таблицы, перечислять имена колонок надо через символ вертикальная черта "|", тип - Строка;

<Фильтр> - критерии, по которым делается выборка, транскрипция написания фильтра следующая <ИмяКолонки>=<ЗначениеФильтра>, например Id=<=10, т.е. отбираемые значения колонки Id равны условию меньше либо равно 10, перечислять значения фильтра можно через точку с запятой, тип - Строка;

 <ПоляСортировки> - перечисление полей по которым надо сортировать отфильтрованную выборку, перечисление осуществляется через символ вертикальная черта "|", тип - Строка;

<ИмяВыборки>- имя присваиваемое выборке, тип - Строка.
Например: надо получить выборку из объекта «rmMtAuthorsModules.Authors», состоящую из полей «Id|Name», причем значения колонки Id должны быть меньше   либо равны 10, сортировать полученныю выборку надо по полю «Name», имя полученной выборки «Авторы»

Начало
Данные_Выбрать("rmMtAuthorsModules.Authors", "Id|Name", "Id=<=10", "Name", "Авторы")

Конец
33.
Данные_Строк([<ИмяВыборки>])

Функция

возвращает количество строк в выборке
Тип возвращаемого результата - Число.

<ИмяВыборки> - имя выборки число строк которой надо получить, тип - Строка.

34.
Данные_Полей([<ИмяВыборки>])

Функция

возвращает количество полей (колонок) в выборке
Тип возвращаемого результата - Число.

<ИмяВыборки> - имя выборки число полей которой надо получить, тип - Строка.

35.
Данные_ИмяПоля(<Индекс> [,<ИмяВыборки>])

Функция

Возвращает имя поля (колонки) в выборке по индексу.
Тип возвращаемого результата - Строка.

<Индекс> - номер поля (колонки) слева направо, тип - Число;
<ИмяВыборки> - имя анализируемой выборки, тип - Строка.

36.
Данные_Начало([<ИмяВыборки>])

Процедура

Устанавливает указатель записи на начало (первую строку) выборки.
<ИмяВыборки> - имя анализируемой выборки, тип - Строка.

37.
Данные_Вперед([<ИмяВыборки>])

Функция

Перемещает указатель записи на следующую строку. Возвращает: 1 – при успехе, 0 – при неудаче.
Тип возвращаемого результата - Число.

<ИмяВыборки> - имя анализируемой выборки, тип - Строка.

38.

Данные_Назад([<ИмяВыборки>])

Функция

Перемещает указатель записи на предыдущую строку. Возвращает: 1 – при успехе, 0 – при неудаче.
Тип возвращаемого результата - Число.

<ИмяВыборки> - имя анализируемой выборки, тип - Строка.

39.
Данные_Конец([<ИмяВыборки>])

Процедура

Устанавливает указатель записи на конец (последнюю строку) выборки.
<ИмяВыборки> - имя анализируемой выборки, тип - Строка.

40.

Данные_НомерСтроки([<ИмяВыборки>])

Функция

Возвращает номер текущей строки выборки.
Тип возвращаемого результата - Число.

<ИмяВыборки> - имя анализируемой выборки, тип - Строка.

41.

Данные_Поле(<Указатель> [,<ИмяВыборки>])

Функция

Возвращает значение поля текущей строки выборки. Поле выбирается по указателю (в качестве указателя может выступать индекс или имя поля). 
Тип возвращаемого результата - Строка.

<Указатель> - имя или порядковый номер поля (колонки) в выборке
<ИмяВыборки> - имя анализируемой выборки, тип - Строка.

Например: надо сделать выборку по определенным условиям из объекта из  "rmMtAuthorsModules.Authors" и представить выборку в виде строки

Перем Стр, С1, С2: Строка // Описание переменных

Перем Sh: Число

Начало

Данные_Выбрать("rmMtAuthorsModules.Authors", "Id|Name", "Id=<=10", "Name", "Авторы") // Делается выборка, колонки  Id и Name, причем для Id<10

Sсh := 1

Стр := ""

Пока Sсh = 1 Цикл
С1 := Данные_Поле("Id", "Авторы") //С1 присваивается значение поля Id выборки

С2 :=  Данные_Поле("Name", "Авторы") //С2 присваивается значение поля Name выборки

Стр := Стр + С1 + "=" + С2 + ";" //Формируется строка из полей выборки, причем каждая строка выборки разделется в результатной строке ";"

Sсh := Данные_Вперед("Авторы") //Переход к следующей строке выборки

КонецЦикла
Конец

Функции для работы с проблемно-ориентированными выборками
Наиболее часто для выборок используются объекты, хранящие данные балансовые данные. Для удобства работы с такими выборками разработаны специальные фунции.

42.

Баланс_СальдоДебет(<Дата>, <СписокСчетов>, <Детализация> [,<ИмяВыборки>])

Процедура

Формирует выборку  сальдо по дебету на начало указанной даты.
<Дата> - дата на начало которой формируется выборка, тип - Дата;

<СписокСчетов> - перечень счетов  по которым формируется выборка, перечислять счета надо через точку с запятой, тип - Строка;

<Детализация> - критерий, определяющий с какой детальностью загружать данные в выборку, т.е. например делаем выборку сальдо по дебету счета 62, но выборка должна содержать не одну строку Счет-Сальдо по дебету, а иметь детальность счет-субсчет-ШАУ1, для этого в параметре <Детализация> указываем "SubAcc|Code1", тип - Строка;

<ИмяВыборки>- имя присваиваемое выборке, тип - Строка.
43.

Баланс_СальдоКредит(<Дата>, <СписокСчетов>, <Детализация> [,<ИмяВыборки>])

Процедура

Формирует выборку  сальдо по кредиту на начало указанной даты.
<Дата> - дата на начало которой формируется выборка, тип - Дата;

<СписокСчетов> - перечень счетов  по которым формируется выборка, перечислять счета надо через точку с запятой, тип - Строка;

<Детализация> - критерий, определяющий с какой детальностью загружать данные в выборку, т.е. например делаем выборку сальдо по кредиту счета 62, но выборка должна содержать не одну строку Счет-Сальдо по кредиту, а иметь детальность счет-субсчет-ШАУ1, для этого в параметре <Детализация> указываем "SubAcc|Code1", тип - Строка;

ИмяВыборки>- имя присваиваемое выборке, тип - Строка.

44.

Баланс_Сальдо(<Дата>, <СписокСчетов>, <Детализация> [,<ИмяВыборки>])

Процедура

Формирует выборку  свернутых сальдо на начало (сальдо на начало по дебету минус сальдо на начало по кредиту)
<Дата> - дата на начало которой формируется выборка, тип - Дата;

<СписокСчетов> - перечень счетов  по которым формируется выборка, перечислять счета надо через точку с запятой, тип - Строка;

<Детализация> - критерий, определяющий с какой детальностью загружать данные в выборку, т.е. например делаем выборку свернутых сальдо на начало по счету 62, но выборка должна содержать не одну строку Счет-Сальдо по кредиту, а иметь детальность счет-субсчет-ШАУ1, для этого в параметре <Детализация> указываем "SubAcc|Code1", тип - Строка;

<ИмяВыборки>- имя присваиваемое выборке, тип - Строка.

45.

Баланс_ОборотДебет(<Дата1>, <Дата2>,<СписокСчетов>, <Детализация> [,<ИмяВыборки>])

Процедура

Формирует выборку  дебетовых оборотов за период
<Дата1> - дата начала периода за которой формируется выборка, тип - Дата;

<Дата2> - дата конца периода за которой формируется выборка, тип - Дата;

<СписокСчетов> - перечень счетов  по которым формируется выборка, перечислять счета надо через точку с запятой, тип - Строка;

<Детализация> - критерий, определяющий с какой детальностью загружать данные в выборку, т.е. например делаем выборку оборотов по дебету за период по счету 62, но выборка должна содержать не одну строку Счет-оборот по дебету, а иметь детальность счет-субсчет-ШАУ1, для этого в параметре <Детализация> указываем "SubAcc|Code1", тип - Строка;

<ИмяВыборки>- имя присваиваемое выборке, тип - Строка.
46.

Баланс_ОборотКредит(<Дата1>, <Дата2>,<СписокСчетов>, <Детализация> [,<ИмяВыборки>])

Процедура

Формирует выборку  дебетовых оборотов за период
<Дата1> - дата начала периода за которой формируется выборка, тип - Дата;

<Дата2> - дата конца периода за которой формируется выборка, тип - Дата;

<СписокСчетов> - перечень счетов  по которым формируется выборка, перечислять счета надо через точку с запятой, тип - Строка;

<Детализация> - критерий, определяющий с какой детальностью загружать данные в выборку, т.е. например делаем выборку оборотов по кредиту за период по счету 62, но выборка должна содержать не одну строку Счет-оборот по дебету, а иметь детальность счет-субсчет-ШАУ1, для этого в параметре <Детализация> указываем "SubAcc|Code1", тип - Строка;

<ИмяВыборки>- имя присваиваемое выборке, тип - Строка.

47.

Баланс_Движение(<СписокПолей>, <Фильтр>, <ПоляСортировки> [,<ИмяВыборки>])

Процедура

Формирует выборку  перечисленых полей из объекта "RmMtBalCommon4.BalQuery4" 
<СписокПолей> - перечень полей, перечисление осуществляется через символ "|", тип - Строка;

<Фильтр> - критерии, по которым делается выборка, транскрипция написания фильтра следующая <ИмяКолонки>=<ЗначениеФильтра>, например Id=<=10, т.е. отбираемые значения колонки Id равны условию меньше либо равно 10, перечислять значения фильтра можно через точку с запятой, тип - Строка;

<ПоляСортировки> - перечисление полей по которым надо сортировать отфильтрованную выборку, перечисление осуществляется через символ вертикальная черта "|", тип - Строка;

<ИмяВыборки>- имя присваиваемое выборке, тип - Строка.

При выборке движения из баланса можно использовать следующие имена полей:

SBDD – сальдо по дебету на начало

SBDC – сальдо по кредиту на начало

SBDR – сальдо на начало свернутое (сальдо по дебету минус сальдо по кредиту)

DTurn – обороты по дебету

CTurn – обороты по кредиту

Пример задания параметров для работы с функциями проблемно-ориентированных выборок

СписокСчетов – "69/1;69/2"

Детализация – "SubAcc|Code1"

СписокПолей – "MAcc|KAcc|Summa"

Фильтр – "StackDate=1.2.03|MAcc=69|MSubAcc=2"

ПоляСортировки – "MAcc|KAcc"

Примерный перечень полей выборки:
MAcc - счет дебета

KAcc - счет кредита

MSubAcc - субсчет дебета

KSubAcc - субсчет кредита

МCode1  - ШАУ1 дебета

МCode2  - ШАУ2 дебета

МCode3  - ШАУ3 дебета

KCode1  - ШАУ1 кредита

KCode2  - ШАУ2 кредита

KCode3  - ШАУ3 кредита

Summa - Сумма

Процедуры, формирующие проводки в баланс.

48.
Шаблоны_СформироватьВсе(<ИмяШаблона>)

Процедура

Формирует весь список шаблонов.
<ИмяШаблона>- имя шаблона, тип - Строка.

49.
Шаблоны_Сформировать(<ИмяШаблона>, <НомерШаблона>)

Процедура

Формирует шаблон по индексу.
<ИмяШаблона>- имя шаблона, тип - Строка;

<НомерШаблона> - номер шаблона, тип - Число.

Допусимые имена шаблонов

"Баланс"

"Материалы"

Пример 

Перем ЧСтр, ЧКол, К: Число
Перем Сумма, Сум1: Число
Перем С: Строка

Начало

Баланс_Движение("MAcc|KAcc|Summa", "StackDate=1.2.03|MAcc=69|MSubAcc=2")

ЧСтр := Данные_Строк()

ЧКол := Данные_Полей()

К := 1

С := ""

Пока К <= ЧКол Цикл
С := С + Данные_ИмяПоля(К) + ";"

К := К + 1

КонецЦикла
Сообщить("ИменаПолей - " + С)

К := 1

Cумма := 0

Пока К <= ЧСтр Цикл
С := Данные_Поле("Summa")

Данные_Вперед()

Сумма := Сумма + СтрВЧисло(С)

К := К + 1

КонецЦикла
Сообщить("Итого - " + ЧислоВСтр(Сумма))

Шаблоны_СформироватьВсе("Баланс")

Конец
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